

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.032 ALICANTE Jueves 29 de Mayo de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

APOSTILLAS

## Civismo

Por RAMÓN PÉREZ DE AYALA

Durante el breve período de la dictadura española (a la mayor parte de los españoles nos parecía eterno, infinito, pero es fuerza admitir que poco más de seis años es un instante en la vida de un pueblo), en pláticas recatadas, más no por eso menos vehementes, era frecuente escuchar lamentaciones a este tenor: «¿Cómo se soporta esta humillación, esta vejación permanente de las leyes naturales, las libertades públicas y la dignidad privada, a mano de un poder faccioso, que además adorna sus desahucos con jactancias infamantes y menosprecios burladores, en lenguaje inurbano? Este país no tiene redención, carece de sensibilidad, de coraje, de civismo. Y sin embargo —conste afirmativamente, enérgicamente, repitiéndolo cuantas veces sea menester— la dictadura cayó a causa de un estado unánime e indubitable de voluntad adversa en todo el país, no de otra suerte que el antiguo régimen, la vieja política, se había desmoronado en la misma forma y por la misma causa. A esto se debe que tanto en uno como en otro caso se haya verificado el repentino (al parecer) y radical trastorno sin trastornos graves, efusión de sangre, proceso confusionario o etapa de ajuste, y que a las pocas horas del cambio subita la máquina del Estado y la vida nacional prosiguiesen su acostumbrada rutina. Si el antiguo régimen o la dictadura, en el momento de su colapso oportuno e inevitable, (semejante al del fruto maduro) hubieran contado con algún arraigo social o fuerza política no serían concebibles la suavidad expeditiva y lubricada funcionamiento con que entraron a susistir respectivamente la dictadura al régimen viejo y el gobierno Berenguer a la dictadura.

Se me objetará que acaso esta misma facilidad casi mágica en la mutación de las normas y tipos de gobierno demuestra la pasividad y ausencia de civismo por parte del país. Tal consecuencia teórica supone un juicio temerario. Admitamos que así el viejo régimen como el sistema dictatorial han sido superestructuras artificiales, organizaciones oligárquicas, sin conjugación vital con el torso de la nación. Este hecho es certísimo. Ahora bien; siendo ello así, se sitúa en sus términos reales la disyuntiva que pretendo esclarecer. Esto es: si el país ha permanecido indiferente, apático, indolente bajo aquellas superestructuras arbitrarias y falsas o por el contrario las repugnaba, las repelía de sí con voluntad, aunque callada perseverante, en anhelo infatigable hacia una estructura básica, de dentro afuera, viva, fecunda y eficaz; Concedamos, provisionalmente, lo primero; la pasividad del país. Entonces, queda reducida la vida pública española y la historia política de estas dos últimas décadas, a una lucha, en el vacío, entre realidades y fuerzas imaginarias, de un valor aproximado, o mejor dicho, de un valor nulo a los efectos de la contienda y disputa por la hegemonía o conquista del poder, puesto que, repito, siendo las fuerzas antagonistas (viejo régimen y dictadura) igualmente irreales e imaginarias, en cuanto a expresión de la voluntad del país (ya que esta se supone que no existe) se neutralizan y ninguna de ellas hubiera podido sobreponerse a la otra. Más claro, la lucha entre superestructuras artificiales y organizaciones oligárquicas, no puede, por su propia naturaleza, traer como resultado el triunfo, ni siquiera provisional, de ninguna de ellas, sino que su destino ingénuo es vivir en querrela permanente. Para que una triunfara sería menester que la masa y la voluntad del pueblo se

pronunciase en favor de ella, y desde este punto cesaría de ser superestructura artificial y organización oligárquica. Así lo corroboran sin excepción, la historia griega, la romana, la universal y la contemporánea española. Antes del golpe de estado dictatorial, el régimen político español era precisamente ese: querrela permanente entre oligarquías. La simpatía del pueblo las era ajena. Gradualmente, la falta de simpatía se fué transformando en hostilidad expresa. Señaladamente desde 1917 (véase mi libro «Política y Toros»). La hostilidad es ya rudimento de voluntad política del pueblo español. Como corolario inmediato, las oligarquías predictoriales, cada cual a su turno, permanecían en el poder cada vez más a precario y durante plazo más exiguo. La adversa voluntad pública las iba estrangulando poco a poco, pero sin cesar. Surgió la dictadura, a pretexto, mediante declaración tan solemne como falaz, de acelerar y rematar aquella estrangulación. La mixtificada, ingenuamente engañada, voluntad pública, aprobó desde luego y en principio la dictadura. No era la dictadura el régimen que apetecía la nación. Ni la dictadura osó, a su advenimiento, instalarse como régimen estable, sino como procedimiento instrumental, transitorio y rápido. El pueblo español se engañó de buena fe. Fuimos pocos, contadísimos, los que desde la primera hora nos llamamos a engaño, denunciando la falacia y pronosticamos lo porvenir, como así consta en todos mis escritos. Muchos hombres honestos, intachables, de alma libre e inteligencia despejada, apoyaron la dictadura en su iniciación y la encarecieron con auroral candor optimista, como una panacea con que nos regalaban los dioses providentes o cornucopia mirífica de la cual rebasarían de seguro sobre la patria prosperidades y dichas sin cuento e inacabables. Si hasta este punto extremo se sugestionaron algunos de los hombres más dignos y sensatos ¿cómo sorprenderse de que el inocente pueblo, teñido humano donde toda esperanza absurda germina, se engañase al pronto?

Lo que digo y a lo que voy es que sin un estado unánime de voluntad adversa en todo el país (civismo, en una palabra) frente a las oligarquías predictoriales, estas hubieran podido, muy sencillamente, dominar el golpe de estado y frustrar la dictadura; o bien, sobreviniera la dictadura por sorpresa, no por un estado previo de voluntad nacional sino como superestructura artificial y nueva organización oligárquica, las viejas oligarquías le hubieran hecho la vida imposible y dado fin de ella en muy pocas semanas. Tan pronto como el pueblo echó de ver esto, que la dictadura era otro artificio oligárquico más, le puso la proa de la voluntad negativa; de la voluntad, ya no de una manera hostil, expresa, como en el antiguo régimen, lo cual frente a un despotismo de fuerza y en un régimen de censura escrupulosa y aflictiva no es hacer en nuestros días, ni en España ni en país alguno, sino de la manera más viril y cívica, por medio de la reprobación tácita, inflexible, unánime, a prueba de argucias, falsedades sin réplica, amenazas, sobornos y largueza de dádivas desde el poder. Las viejas oligarquías periclitaron por estrangulación. La oligarquía dictatorial por asfixia, como un gorrioncillo en una campana neumática. En uno y otro caso, civismo. No me cansaré de repetir.

RAMÓN PÉREZ DE AYALA  
(Prohibida la reproducción)

Una obra de Ferrándiz Torremocha



TERESITA BARRACHINA

Hermosa primera actriz de la Compañía de su nombre que hoy, en la escena del Teatro Principal dará vida a «Felisa», la madrileña-alicantina, protagonista del entremés de nuestro compañero Ferrándiz Torremocha, que estrenarán esta tarde ella y Antonio Prieto.

Cuartillas del Maestro

## La semana de Carlos Esplá

Por ROBERTO CASTROVIDO

De nuestro querido colega «El Pueblo», de Valencia, tomamos este magnífico trabajo:

Ha pasado por Madrid Carlos Esplá. Tras siete años de emigración, parte voluntaria, parte obligada, ha vuelto a su patria como un gran periodista español descubierta y consagrado en París y como un revolucionario, el segundo de a bordo del «Oasala», el vapor que condujo desde Port Vendres a Valencia a don José Sánchez Guerra.

Este Carlos Esplá es una novedad para los que le desconocían antes de sus crónicas fechadas en París y publicadas en «El Libertador», el «Heraldo» y «El Sol», y antes también de aparecer en el proceso de Sánchez Guerra. Para los que le conocimos antes de su viaje a París, era ya un gran periodista y era también un revolucionario que esperaba su momento. Lo sigue, esperando de después de la aventura de 1929.

Le conocí en Valencia cuando estaba él allí desterrado de Alicante. Conocerle y estimarle fué todo uno. Tratándole fué descubriendo en él muchas virtudes y varias cualidades excelentes. No le he hallado todavía un defecto. Es leal, es franco, es consecuente, es abnegado, es fiel a sus ideas, a sus amistades y a sus compromisos, es valiente, es trabajador, es inteligente. Tiene varios dones imponderables: el de la alegría, el de hacerse cargo, el de la ponderación, el de la claridad, el de la persuasión y el de conocer a los hombres. El de conocerlos y el de darlos a conocer remedándose con mucha gracia.

Esplá, en «El Pueblo», demostró ser un gran periodista. Tenía lo principal: alas; le hacía falta campo en que volar. Lo halló en París. Trabajador, honrado y con talento, se ha impuesto. Conoce bien la política europea. Analiza con rigor psicológico a los políticos de París, de Bruselas, de Londres, de Roma, de Berlín y de Moscú. Es una autoridad. Se le proclama como uno de los periodistas españoles que mejor informan de lo que pasa al otro lado de los Pirineos.

De un riesgo terrible se ha librado la fuerte naturaleza de Esplá: del riesgo de extranjerizarse, de europeizarse, de agnecerarse, de afrancesarse. No conozco más «ranas viajeras» que Julio Camba y Carlos Esplá, quienes, abiertos al influjo exterior y sin alardear de patriotas castizos, se han mantenido puros, no en cuanto españoles, alicantinos y gallegos, sino en cuanto hombres, el hombre Esplá, el hombre Camba.

Una cosa es aprender en el extranjero y otra dejarse aprehender por los extranjeros, o por el clericalismo, el militarismo, el monarquismo, que son extraños a un espíritu como el de Esplá, que es hoy más republicano y más revolucionario que en 1922, cuando se fué a París. Es más republicano y más revolucionario, porque le ha dolido España en el corazón, porque le han avergonzado las cosas, cosillas y cosezas de los acreditados de todos los regímenes, no les han dado frío ni calor.

Esplá ha visitado amigos, ha sido abrazado por Sánchez Guerra, Villanueva, Lerroux, Franco, Albornoz, Domingo, Prieto, y ha reído con los jóvenes camaradas que le obsequiaron con el banquete del Nacional.

¡Qué bien elegido estuvo el lugar de la fiesta! De seguro no saben por qué lo digo, Sánchez Ocaña, Chaves, Salado, Rosón, Ballesteros, «Arcadio» y cuantos se reunieron con Esplá en el café Nacional, calle de Toledo, esquina a la Imperial. No lo saben porque son jóvenes. Les diré la razón que tengo por estimar excelente, significativo y con perfume juvenil-viejo el lugar del banquete, solera de 1890. Este año terminó don Francisco Pi y Margall «Las luchas de nuestros días», la mejor, quizás, de sus obras. Para solemnizar el libro y demostrar a su autor filial cariño, le obsequiaron en el Nacional con un almuerzo los jóvenes federales, los jóvenes centralistas, los jóvenes progresistas y los jóvenes filipinos, representados por José Rizal, que habló allí y que fué años después, fusilado en Manila por querer «para su patria, Filipinas, lo que exponerle en su brindis le aplaudimos cuantos le oímos».

Para los jóvenes que agasajaron al joven Carlos Esplá en el café Nacional, Rizal es un compañero y no lo es Polavieja, y el libro de Pi y Margall continúa titulado, sin enmienda, correcciones, ni tachaduras, «Las luchas de nuestros días».

Se leyeron en el banquete a Esplá una adhesión verdadera, la de Sánchez Guerra y otras gra-

## Fallecimiento de Gabriel Miró

Ofrenda lírica  
Bellas driadadas, otras veces  
pedí coronas de laurel.  
Hoy pido preces  
para Gabriel.

Venid, ondinas: los corales  
hemos de dar al soñador.  
El Mare Nostrum, con sus sales  
y su rumor.

El mar azul llora su espuma.  
Viene y se va  
barco latino entre la bruma  
del más allá.

Alma dorada, blanco cirio  
que las tinieblas alumbró.  
Hombre con llamas de martirio,  
Gabriel Miró.

Entre la turba de sayones,  
Gabriel camina con su cruz.  
¿Apagarán los aquilones  
la clara luz?

Imposible. Reina la muerte  
sobre su cuerpo sideral.  
¿Es ya más fuerte  
que el mismo espíritu del Mal.

Llorad, palmeras de Alicante.  
Llorad, Figuras de Pasión.  
¿Paso al gigante!  
Lleva en la mano el corazón.

Bellas driadadas, otras veces  
pedí coronas de laurel.  
Hoy pido preces  
para el cadáver de Gabriel.

A. MONTERO

### La autobiografía

Recientemente —en 1927— el gran escritor hizo, a petición de un periódico hispanoamericano, una autobiografía, cuyo original conserva uno de los más entrañables amigos del finado. Dice así la autobiografía: «He nacido en Alicante. Tengo cuarenta y siete años. Mi padre era ingeniero de Caminos. En su biblioteca, además de los libros de Ciencia, tenía otros de viajes, de Historia, de Mística; las obras de Larra, del duque de Rivas, una «Divina comedia», un «Quijote», una Biblia. Estudié Teología, estudié Leyes, después se hizo ingeniero. Hombre de mucho reconocimiento, de una gran pureza, le gustaba la música y el campo. Escribía con claridad y elegancia. Así hablaba suavemente; nunca le oí un grito.

Una hermana de mi padre se casó con el pintor alcañoano Lorenzo Casanova, que residió muchos años en Roma; hombre de finísima sensibilidad, era de los pocos pintores que en aquel tiempo leían; él leyó avidamente; yo pasaba muchas horas a su lado. Mi primera obra literaria fué una descripción de un día de campo, tema de examen de mi tercer año de estudios en el Colegio de los Jesuitas de Orihuela. Gané el premio —una medalla de plata—. Al siguiente curso, el padre Briul, comentando el anterior, me dijo que no me vanagloriase de aquella recompensa, porque se había concedido por equivocación.

No sé cual de mis libros prefiero. Todavía está muy cerca de mí el último. Creo que en «El obispo leproso» se afirma más mi concepto de la novela: decir las cosas por insinuación. No es mecánicamente figuradas: de Yanaguas, el doctor Gay, el naviero Dómine, papá Conejos, el auténtico reformista monárquico Vellando, y el «Caballero Audaz» y varias otras efusivas y chispeantes.

Me ha causado honda tristeza despedirme de Esplá. Con Augusto Ferrán, canto bajito: Los que quedan en el puerto, cuando la nave se va... ROBERTO CASTROVIDO.

nester—estéticamente—agotar los episodios. Pero ya se sabe que el libro preferido es siempre el que queremos escribir.

Se han traducido las «Figuras de la Pasión» al inglés, al danés y al alemán. (La versión alemana todavía no ha sido publicada). Se han traducido y se están traduciendo otros libros míos al francés, al inglés. («El abuelo del Rey», «El humo dormido», «Nuestro padre San Daniel», «El obispo leproso»).

Nunca escribí un verso ni una comedia.

He colaborado en periódicos de Buenos Aires, de Barcelona y de Madrid.

Escribo cuando puedo; pocas veces con facilidad; sin notas; a distancia de lo que me impresionó.

¿Mis obras próximas? Las más inmediatas: «Años y leguas», «Figuras de Bethlem». Todo este libro estará dentro de la órbita de la figura de Herodes. «Bethlem» pertenece a la serie de «Estampas viejas», imaginada y casi deseada desde mi niñez. Si llego a escribirla constará la colección de ocho tomos: «Patriarcas y jueces», I; «Reyes y profetas», II; «Bethlem», III; «Pasión», IV; «Discípulos», V; Santos y fiestas. Calendario, VI-VII-VIII.

Tengo comenzada mi novela «La hija de aquel hombre».

La crítica puede convenir al autor y al público; pero lo malo de la crítica es que siempre repita hasta los mismos adjetivos, encallecidos en la pluma por desgana, por pereza, por prisa.

¿Que si me atrae ser académico? Estoy en la edad exacta en que puede agradarme y convenirme. Joven, no se desea; viejo, ya no es menester. Recordemos las palabras de Epicteto: «Compórtate en la vida como en un banquete. Si dejas un manjar delante de ti, toma honestamente tu porción; pero si sólo lo pasan cerca de tus ojos guárdate de querer cogerlo, espera apacible que vuelva a ti.»

Pero esta máxima no me lleva a mirar con melancolía a los que bullen y se afanan por alcanzar sus deseos. Ellos ejercen verdaderamente su oficio de escritor. Si yo no lo hago no es por humildad ni por orgullo, sino probablemente por carecer de aptitudes.

Marzo de 1927.»

### Duelo en Alicante

Ayer cerraron sus puertas en señal de luto, el Ateneo, la Asociación de la Prensa y demás centros culturales de la ciudad.

También se colocaron pliegos que se cubrieron de firmas rápidamente.

Se han expedido a Madrid numerosos telegramas de pésame a la familia del ilustre extinto.

El señor gobernador ha dirigido al hermano del proclamo Miró el siguiente despacho: «Como gobernador de Alicante, que adora al hijo eximio, y como escritor que admiró siempre al excelso estilista, adhírome de corazón al duelo general muerte Gabriel, que lloramos todos españoles y literatos, genuflexos ante su obra impercedera.—Rodolfo Gil.»

Se propone permanecer allí bastante tiempo.

## En el Gobierno Civil

Ayer conferenció el señor gobernador civil con el alcalde de esta capital señor Mengual.

Visitaron también a nuestra primera autoridad civil, el gobernador militar, general Cano Ortega, el presidente de la Audiencia señor Domenech y el delegado de Hacienda señor Orengo.

Igualmente recibió la visita del alcalde de Callosa de Segura señor Salinas, quien le habló de asuntos de interés para aquella ciudad y le invitó a unos festejos populares próximos a celebrarse.

Cuando hemos ido hoy a visitar al señor Gil Fernández, no estaba en su despacho oficial, por la festividad del día. Al saber que le esperaban los informadores no os ha recibido, hallándole acompañado de su hijo Luis que ha venido en el correo de esta mañana con el propósito de pasar un par de días con su padre.

Nos ha dicho el señor Gil Fernández que expidió sendos telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, en nombre propio y en el de las demás autoridades locales, solicitando se deje sin efecto el traslado del señor Orengo, Delegado de Hacienda de esta capital que ha sido destinado a Orense.

Por dignidad, señores.

## Gazapos y más gazapos...

Al pronto, las barbaridades ortográficas que se dan, con harta frecuencia en anuncios y programas y carteles, hacen reír, pero si se repiten, con la frecuencia que está ocurriendo ahora en Alicante, ruborizan y nos ponen definitivamente en ridículo.

Tengo a la vista dos programas de otros tantos espectáculos. No es preciso nombrar cuales son, porque ellos mismos van a declararse. Véase un parrafo, sin desperdicio, anunciando las excelencias de la película «El loco cantor»: «A -- asi sin hache -- conseguido de la casa productora el repris de este emocionante film, el cual a -- otra vez, hombre! -- alcanzado los mas rotundos exitos en todos los salones que se ha venido -- ipero hombre! -- proyectando. Tanto en America, como en Europa, la prensa elogia su asunto a la vez que su admirable interpretación del gran actor y cantante... Basta ya, ¿verdad?...

Y otro; como cada de un programa de un teatro local, se anuncia la comedia «¿Ama, ihá jém?... ¿Que hará esa h ahí entre la i y la a. ¿Se olvida que ese hía, corrupción del hay castellano, del verbo haber, es con h delante.

Lo menos que podía hacerse es que quienes se dedican o tienen la obligación de redactar programas y carteles, más cuando de espectáculo de arte se trata, tuvieran nociones de ortografía y conocieran, de pasada al menos, el idioma. Pero puesto que no ocurre esto, bueno será, y es cosa que conviene a nuestro prestigio de capital moderna, que la autoridad municipal cree un cargo de censor de anuncios y carteles, para evitarnos estos bochornos... ¡Está bien ya, señores!...

**PEDID** en Cafés,  
Bares y  
Kioscos  
**Gaseosa «Victoria»**

## Una circular de interes

La comprobación de pesas y medidas

El periódico oficial de la provincia inserta ayer una circular del gobernador civil, recordando la Ley de Pesas y Medidas y determinando que la comprobación de éstas se verificará en Cocentaina los días 6 y 7 del próximo junio y en Alcoy, del 11 al 18 del mismo mes.

Precio por inserción  
50 céntimos

# Anuncios económicos

Informando la Admón.  
60 céntimos

**AMANDO SIEFRA** taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles. Estación auxiliar de las Baterías CALPENA-HISPANO, Gerona 20.

**ARTICULOS** para 1.ª. Comunicación gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8

**ANUNCIAR** en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA.** Compañía de Seguros sobre la Vida. Agente en Alicante: Agustín Terrasosa Cgrbonell.—Rofael Terrol, 44.

**BODEGAS BARCECRUZ,** Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPENAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarete. Se sirve a domicilio sin recargo.

**CONSIGNATARIO** José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

**CONSIGNATARIO** Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

**CONSULTORIO MERCANTIL.** Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.ª. Teléfono 211.

**CONTABLE** se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

**CUALQUIER** negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

**CONSTRUCCIONES CERDA.** Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

**CONTABLE** y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

**CUALQUIER** producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

**DOCTOR** Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Matriz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

**DROGUERIA** y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

**ELECTROMOTORES** Usad Vivó Torras. Son los mejores.

**VENTA** segura, rápida la obtendrá si utiliza esta Sección Económica.

**LOS ANUNCIOS** de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

**MONROE** la calculadora más moderna y perfecta.

**PANIFICADORA MAGRO** regala a sus clientes en todos las Sucursales los BILLETES DE LA CASA GRATUITA del Instituto Propulsor de la Vivienda para que puedan obtener UNA CASA completamente GRATIS. Próximo Sorteo; el jueves 29 del corriente en el Teatro Nuevo.

**PIANOS** verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

**PAÑERIA** y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

**POR** una cantidad muy modesta, anunciándose en EL LUCHADOR tendrá ocasión de conseguir lo que pretende.

**«ROSSIA»** Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

**ROYAL,** la máquina para escribir preferida.

**SE ALQUILA** en esquina a calles de Churrucá y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados.—(Razón); en esta Administración).

**SE VENDE** Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

**SE ALQUILAN** casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

**TURRONES** Jijona «Teclon». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

**TANTO** para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

**VALDEPENAS** legítimo, blanco y clarete de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

## Deportivas

### El «Murcia» a Orán

Con motivo del primer Centenario de la Colonización, ayer salieron para Orán el «Real Murcia» contratado para seis partidos.

La expedición murciana va integrada por los siguientes jugadores: Guasch y Enrique (porteros); Virgili, Garcerán y Pardo (defensas); Griera, Prieto, Baños II y Melgarejo (medios); Agustí, Morales, Reymes, Relahí, Aracil y Gomariz (delanteros), yendo al frente de la misma don Nicolás Ortega y el entrenador de los «rojos» señor Sempere.

A despedirlos acudieron al puerto una comisión del «Hércules» y un nutrido grupo de aficionados al noble deporte del balón redondo.

Buen viaje y mucha suerte.

A los antiguos alumnos de la

## Escuela Modelo

El sábado 31 de Mayo, dará una interesante conferencia en la ESCUELA MODELO, don Francisco Albricias.

Disertará acerca del tema: «La vida política y el pensamiento religioso de Jorge Washington, fundador de los Estados Unidos».

Encarecemos la asistencia de los antiguos alumnos a este importante acto.

La Orquesta de la Escuela interpretará algunas obras de su repertorio.

**Pensión Alicantina**

**BARCELONA**  
Ronda Universidad, 4, pral.  
Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados  
Director Gerente

**Vicente Lloret**

## Información del Extranjero

### Accidente de aviación

Montelinar.—Esta mañana a las once, cuando el aviador Thoret realizaba un vuelo de ensayo, tuvo que aterrizar cerca de Chateauxneux.

El piloto resultó ileso.

Al aterrizar se rompió la hélice del aparato.

### Desgracia en una mina

Johanesburgo.—Ha caído al fondo de una mina una jaula que llevaba varios obreros, habiendo resultado muerto un obrero europeo y graves tres europeos y tres indígenas.

peo y graves tres europeos y tres indígenas.

### Absueltos

Atenas.—La comisión especial del Senado ha absuelto a los señores Pangalos, Tapauraris y Tantalides, complicados en el famoso asunto de la compra de vagones correos.

### Corrida de toros

París.—Mañana se celebrará en Melun la corrida de toros que se venía organizando desde hace algún tiempo a beneficio de la Caja de las escuelas.

A pesar de que no se consumará la suerte de matar, son de temer incidentes, pues varios miembros de la Sociedad Protectora de Animales se proponen asistir a la corrida e incluso bajar al ruedo si preciso fuera para impedir que se cometan crueldades con los indefensos animales.

### Explosión

Bucarest.—Durante una explosión en Morelia se produjo un incendio en un túnel, y al intentar extinguirlo se originó una explosión, habiendo un muerto y 29 heridos.

### Los Juegos Olímpicos

Berlín.—El Congreso Olímpico Internacional ha aprobado en sesión plenaria el proyecto de resolución relativo a la definición de los atletas amateurs.

### Otro accidente aviatorio

Río Janeiro.—Un avión ocupado por los capitanes Díaz Costa y José Paeker ha sufrido una avería.

Los capitanes se han lanzado con los paracaídas; pero éstos no han llegado a funcionar.

El capitán Díaz Costa ha resultado muerto, y su compañero herido gravísimamente.

### El vampiro de Dusseldorf

Berlín.—Petters Kuerten, el bandido de Dusseldorf, ha dicho que cuando se le detuvo tenía en preparación otros dos crímenes.

A tal fin había ocultado dos martillos cerca de los lugares donde se proponía atacar a sus víctimas.

La policía no ha hallado los martillos; pero declaró que estas manifestaciones deben ser ciertas, y los martillos los habrán recogido varios niños que los encontrarían en aquel lugar cuando jugaban.

De las diligencias de la policía de Dusseldorf se desprende que la mujer del bandido ha tenido

## La causa por la falsificación de billetes

(Final de la cuarta plana)

**Al señor Fiscal**

Dice que se honraba con la amistad de Rafael Alenda.

Que a Herreria le conocía por sus operaciones mercantiles con su casa de Banca.

A José Sánchez; lo conoció como Fernando Reyes, en la cárcel, cuando el Juez instructor de esta causa se lo presentó.

A Montoro y a su esposa, en los baños de Orito.

A Hernández Gracia en la cárcel de Alicante.

No es cierto llevase participación en el negocio de falsificación de billetes, ni sabe nada de ello.

Es cierto que escribió al Director General del Banco de España, dos cartas, y en contestación recibió una del subgobernador, llamándole a Madrid. (Fue por Febrero o marzo de 1924 y allí le ratificó que observaba diferencias en los billetes de 500 pesetas de distintas series.

Un hijo del subgobernador dió lectura a cartas de la casa de Londres, fabricante de los billetes.

Que volvió de nuevo a Madrid, entrevistándose otra vez con el señor Belda, subgobernador del Banco, quien le dijo que nuevas noticias de Londres confirmaban la realidad de su denuncia, pero que no lo hiciese público hasta que el Banco retirara la emisión. Y a los ocho meses después empezaron a taladrar los billetes de 500 pesetas. Que a su casa, la puso en salvo mediante carta dirigida al Director de la Sucursal de Alicante, para que no le taladrasen los suyos.

Otro incidente

Aclara minuciosamente su careo con Rafael Alenda, diciendo que estaba presente el Juez y el Abogado del Estado.

El señor Martínez Blanquer protesta.

El señor Fiscal recoge la protesta del abogado del Estado.

Y el señor Barriobero interviene para decir que mejor podía haber recogido el Ministerio Público, la denuncia que su defendido ha formulado contra el subgobernador del Banco de España.

Dice después, el procesado, que los timbres los recibió de un tal Clemente Mateo, vecino de Cox, entregándole 20.000 pesetas, por un préstamo que por tal cantidad le hizo. Y que estos móviles, que le dijo el Mateo que los había recibido de Valencia, se los entregó a Herreria a excepción de 3.500 pesetas que le fueron entregadas a Victoriano Rostan.

Que la máquina de taladrar porque se le pregunta, la pidió por encargo de un amigo suyo, ya fallecido y que lo hizo, precisamente, por cobrar la comisión.

Que papel, ha perdido varias ve-

viese ni corrigiera pruebas de billetes, que el señor Manero asegura habían sido hechos por Reyes.

Aclara un careo con este procesado a propósito de la entrega de 1.000 pesetas, que Miralles asegura que Reyes desmintió en dicho acto haberlas recibido del que ahora depone.

Y llegado a este extremo, el Presidente suspende la sesión hasta el viernes a las diez y media de la mañana.

EL DETECTIVE DE LA LINTERNA

**Al Abogado del Estado**

Le niega que recibiera o pidiera billetes a Hernández Gracia, ni tenía porque hacerlo.

Niega también que viese en la finca «La Cruz» a José Sánchez y menos haciendo billetes.

Recuerda perfectamente, que el Banco retiró la emisión de billetes de 500 pesetas, el 26 de diciembre de 1924.

Dice que pidió a una casa de Madrid una engomadora, pero que no tenían y por tanto, no la recibió, teniendo que engomar a mano sus operarios las etiquetas para las cajas de naranja.

Repite que ya ha dicho antes, que es verdad que pedía papel, pero nunca a Barcelona, sino a la casa Alonso de Ochuela y lo utilizaban en el multicopista.

Que asimismo recuerda que fué en junio de 1925 cuando el Banco hizo publicar en la Prensa que se retiraba una edición de billetes de los de 100 pesetas y que por lo tanto, sabiendo él que se iba a retirar esa emisión, sería de locos dedicarse a falsificarla.

Se suspende la sesión por cinco minutos y al reanudarla, interroga de nuevo el señor Manero al procesado, negando este, con la eiterza de antes, su participación en el delito.

Vuelve a decir que le llevó al señor Belda, dos billetes de 500 pesetas en serie distinta y que los obtuvo en la Sucursal del Banco de España en Alicante.

Dice, además, que no es cierto

## El «Orfeón Illicitano» a Orán

Marchará el día 2 de junio

El día 2 de junio saldrán con destino a Orán, los componentes de la masa coral de Elche «Orfeón Illicitano», para tomar parte en los concursos artísticos que en aquella población se celebrarán en el mes entrante con motivo del centenario.

Ayer se despachó en el Gobierno civil el pasaporte correspondiente a dicho Orfeón, que presenta la particularidad de figurar en él 180 fotografías.

**Linea de automóviles ELCHE-ALICANTE**

Salidas

NE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
2:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 tde. cdnal	2:30 tarde
6:30 tarde	6:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Nión]

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Aizkori Mendi, español, de Bilbao y Aguilas, con carga general.

Le Tre Marie, italiano, de Valencia, con descarga, de Livorno y Génova.

DESPACHADOS

Aizkori Mendi, español, para Valencia, Sagunto y Barcelona, con cargana general.

## Sucesos

Los belicosos

Han sido denunciados al juzgado municipal del Sur, Miguel Ibáñez (s) «El Millonario» y Ramón Pérez Sereix (s) «El Marroco», por riña con el consiguiente escándalo.

El segundo de estos individuos resultó levemente lesionado.

No respetan ni la santidad del lugar

Al mismo juzgado se ha dado cuenta de haberle sustraído un bolso en la iglesia de Santa María, a la señora de don Francisco Armengol Fernández.

Un bárbaro

También a dicho juzgado ha sido denunciado un mezbibete de 17 años del que se sabe se llama José, por haber matado al niño José García Jaan.

Una adoradora de Baco

Por escándalo y embriaguez ha sido denunciada Asunción Samper Mira.

## Automóviles Usados

EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

VENDEMOS

A PRECIOS BARATISIMOS

(DESDE 400 PESETAS)

FACILIDADES DE PAGO

Arques y Bonmatí, LDA. ALICANTE

ISABEL II, núm. 5

Lea EL LUCHADOR

Hoy día... matar bichos... juego de niños... es...

**FLY-TOX**

BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

## Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

## INDUSTRIALES!

AGRICULTORES

COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda. Alicante

Plaza de Isabel II, núm. 5

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

que ver con la policía en diferentes ocasiones.  
 Cuando era soltera fué condenada a cinco años de trabajos forzados por asesinato.  
 Había dado muerte a tiros a un hombre que le había prometido palabra de casamiento, negándose luego a cumplirlo.

**¡ATENCIÓN!**

Material eléctrico.—Se hacen instalaciones de alumbrado eléctrico y un servicio de avisos gratuitos en la casa especializada

**ANTONIO MARIA CABELLA SAGASTA, 10 ALICANTE**

Pidan servicio al teléfono número 342

## Cartera de Sociedad

Por don Juan Manrique y doña María Guisjarro ha sido pedida la mano de la señorita Milagros Alós, hija del médico don Vicente, que ejerce su profesión en el vecino pueblo de San Vicente.

—Llegaron de Valencia y salieron para Sevilla el arquitecto don Luis Albert, con su esposa Marita Leach y su hija.

—Ha regresado de Cartagena la encantadora señorita Luisa Millet, hija de nuestro querido amigo don Agustín.

—Nuestro estimado compañero en la prensa, don Gonzalo Faus, sufrió una caída que le produjo magullamiento en una pierna.

Afortunadamente la lesión no es grave.

—Esta mañana ha contraído matrimonio, nuestro estimado amigo don José Vázquez Madrid, con la distinguida y bellísima señorita Angeles Vicedo Banco.

Apadrinaron a los jóvenes desposados, la virtuosa dama doña María Madrid, madre del novio y nuestro buen amigo don Carlos Vicedo, padre de la novia.

La feliz pareja ha salido en viaje de novios hacia las más importantes capitales de España y nosotros les deseamos una eterna luna de miel.

—Procedente de Sahugón, provincia de León, ha llegado nuestro estimado amigo y paisano don Juan Asensi, Administrador de Correos de dicho pueblo, acompañado de su hermano político, don Gregorio Jarez, profesor de instrucción primaria.

—Se encuentra en Alicante nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Diego Martínez Barrio, presidente de la Junta provincial de Alianza Republicana en Sevilla.

Cordialmente saludamos a tan prestigioso republicano, y deseamos que su estancia entre nosotros le sea grata.

—El estudioso joven don Gregorio Vallejos Fons, hijo de nuestro querido amigo el probo funcionario de la Caja de Ahorros don Gregorio, ha obtenido tres sobresalientes y un notable en los exámenes verificados estos días en la Escuela de Comercio.

Felicidades al distinguido estudiante y a su estimada familia.

—Felizmente dió a luz un precioso niño, la esposa de nuestro particular amigo el distinguido profesor y habilitado del Instituto Geográfico, don Pedro Pelegrín Rubio.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

## Lo del Comité de Cambios

Nombramiento de una comisión

Madrid, (teléfono).—El ministro de Hacienda manifestó anoche que había nombrado una comisión liquidadora del Comité de Cambios.

La preside el ex ministro de Hacienda don Juan Alvarado, y la integran el presidente del Consejo de Administración del Banco de

## Una decisión lamentable

Dimita la junta del Ateneo

Madrid, (teléfono).—A pesar de la ratificación de confianza a favor de la junta directiva del Ateneo, el presidente, señor Marañón, los vicepresidentes señores Pittaluga y Jiménez Asúa, los vocales Dubois y Bonilla, los secretarios Tapia y Clara Campaamor y el contador Vergara, han fijado una carta en el tablón de anuncios anunciando su propósito de dimitir irrevocablemente, pidiendo que no se les presente a reelección reglamentaria.

Fijan su decisión en creer que la conducta del Ateneo en estos momentos es contraria a los fines de la institución.

## Honrando a Gabriel Miró

En el Ayuntamiento de Madrid

Madrid, (teléfono).—El concejal don Manuel Maura ha presentado al señor alcalde un escrito solicitando que sea rotulado con el nombre de Gabriel Miró uno de los parques cuya construcción se halla en proyecto.

La iniciativa del edil señor Maura ha sido favorablemente acogida y será llevada a la práctica inmediatamente.

## Los accionistas de la «Chade»

Nombran presidente a Cambó

Madrid, (teléfono).—Celebró junta general de Accionistas la Compañía Hispanoamericana de Electricidad, S. A.

El vicepresidente del Consejo de Administración, ex ministro don Juan Ventosa leyó la declaración del ejercicio.

Se dió cuenta del balance satisfactorio en que se propone el pago de un dividendo total del 17 por 100 oro, libre de impuestos españoles, contra el 15 por 100 oro del ejercicio anterior.

Se acordó modificar el artículo 21 de los Estatutos, ampliando el número de vicepresidentes a elegir cada año.

En la reunión del Consejo, inmediatamente después de la Junta, se acordó por unanimidad el nombramiento de presidente a favor de don Francisco de Asís Cambó, y de vicepresidentes a favor del señor Danje Heineman, don Juan Ventosa Calvell y doctor don R. G. Bindscheller.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Abelardo Chapuli Galán

Aiquiler de bocoyes vacios

## SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

DE

**50.000 Cédulas de Crédito Local al 6 por 100**

de 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales, amortizables a la par, en 50 años, por sorteos anuales que comenzarán en 1932.

El Banco de Crédito Local de España, entidad oficial gobernada por el Estado según Real Decreto de 23 de Mayo de 1925, tiene el privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito Local, que son efectos públicos cotizados diariamente en las Bolsas oficiales, utilizables para la formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Las Cédulas son admitidas por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la pignoración, prestando hasta el 80 por 100 de su valor.

Las Cédulas de Crédito Local tienen las siguientes garantías: Su emisión está intervenida y controlada por el Estado; están garantizadas por inscripciones de la Deuda Interior, por recargos en las contribuciones, por ingresos de mercados, aguas, madereros, etc. Una gran parte de estas garantías las percibe el Banco directamente del Estado. Las Cédulas de Crédito Local tienen, además, la garantía general y completa de todos los Ayuntamientos y Diputaciones contratantes y la del Banco.

Desde 1.º de Enero a 15 de Mayo de este año, los vencimientos por intereses y amortización de créditos concedidos a Corporaciones locales, han importado 8.535.168'03 pesetas habiéndose cobrado hasta la fecha 8.413.323'97 pesetas.—Las 121.844'06 pesetas pendientes de cobro representan el 1'427 por 100 de la totalidad de los vencimientos.

Las 50.000 Cédulas, tomadas en firme por un importante grupo bancario, son ofrecidas en

### SUSCRIPCIÓN PÚBLICA A TÍTULO IRREDUCTIBLE

que se cerrará el día 5 de Junio próximo, o en el momento de quedar solicitada todos los títulos,

AL TIPO DE 98 POR 100, O SEAN 480 PESETAS POR CÉDULA

pagaderas en el acto de la suscripción. Los títulos llevan cupón entero de primero de Julio de 1930.

Puntos de suscripción en Alicante:

- Banco Central
- Banco Internacional de Industria y Comercio

## La huelga de canteros

Reunión del Comité-Paritario

Madrid, (teléfono).—A la reunión de la ponencia del Comité Paritario en el conflicto de marmolistas y canteros asistieron, con los vocales patronos y obreros, representantes de obreros y patronos de los oficios en huelga, informando de la situación.

La ponencia acordó someter una propuesta que termine el litigio y reunirse de nuevo mañana por ser hoy festivo.

Mañana habrá en el teatro de la Casa del Pueblo una reunión de marmolistas y canteros para informarse de la marcha del conflicto.

## La Federación Nacional de Maestros

Una ponencia sobre préstamos y anticipos

Madrid, (teléfono).—La Federación Nacional de Maestros someterá en breve a la aprobación de sus asociados la ponencia sobre préstamos y anticipos.

El socorro a que tendrán derecho los inscritos en esta sección será:

Asociados hasta los cinco años, 1.000 pesetas; de cinco a diez años, 1.250; de diez a quince años, 1.750; de veinte a veinticinco años, 2.000; de veinticinco a treinta años, 2.250; de treinta a treinta y cinco años, 2.500; de treinta y cinco a cuarenta años, 2.750, y de cuarenta en adelante, 3.000, máximo de socorro.

## Los aviadores Burguete y Núñez

Ha llegado el «Canalejas»

Madrid, (teléfono).—Interrogado el director general de Marruecos y Colonias acerca de si tenía noticias de los aviadores, teniente coronel Burguete, capitán Núñez y mecánico Ferrer, dijo que por ahora carecía de nuevos informes, pues los aviadores se hallan a 200 kilómetros de Cabo Jubi y las noticias tardarán en llegar tres días.

Dijo que había recibido una carta del señor Burguete dándole cuenta de las averías sufridas por su aparato.

También manifestó que había llegado el Cañero Canalejas.

## Duelo nacional

Esta mañana se ha verificado el entierro de Gabriel Miró

Madrid, (teléfono).—A las 8:30 de la mañana se verificó el entierro del ilustre Gabriel Miró. A pesar de la hora intempestiva y de la constante lluvia fueron muchos los artistas, escritores y académicos que asistieron.

Presidieron el duelo una hija de Gabriel Miró llamada Olimpia, su hermano don Juan, y su hijo político doctor Luengo, el presidente de la Real Academia Española señor Menéndez Pidal, el señor Pérez Ayala, un representante de Alicante, y el subsecretario de Instrucción Pública en sustitución del ministro por hallarse ausente el señor Tormo; asiste el cetro de San Jerónimo.

## Caída trágica

Castellón, (teléfono).—Hallándose tendiendo ropa en su casa la vecina María Lafuente, se rompió la claraboya cayéndole los cristales rotos hiriéndola de gravedad.

## El espíritu belicoso de los fascistas

Millones al mar

Rema, (teléfono).—En las Cámaras se ha discutido el presupuesto de Marina el cual asciende a 242.000.000 liras. También se votaron previa discusión 6.000.000.000 liras para nuevas construcciones.

## La lluvia ha suspendido las corridas

Madrid, (teléfono).—Con motivo de la lluvia casi constante que cae han sido suspendidas las corridas que hablan de celebrarse esta tarde.

## Contra las injusticias de la Dictadura

Valladolid, (teléfono).—El señor Royo Vilanueva ha interesado la rehabilitación del magistrado don Isidoro Coloma destituido por el gobierno de la Dictadura, durante la enconada campaña contra Alba.

## Cinco reclusos, se fugan y se internan en Portugal

Madrid, (teléfono).—Comunicación de Vigo que de la Cárcel se han fugado cinco reclusos que lograron la libertad gracias a haber abierto un boquete en el techo.

Se tienen noticias de que los fugados han logrado traspasar la frontera portuguesa.

## Batallón repatriado

Melilla, (teléfono).—Ha embarcado con rumbo a Almería el batallón de Simancas que queda a de guarnición en dicha plaza.

## El vuelo del «Zeppelin»

Pladoso homenaje

Natal, (radio).—Se tienen noticias de que el dirigible alemán «Conde de Zeppelin», pasó por esta ciudad a las 4 de la tarde.

Al pasar por la casa en donde vivió el famoso aviador chileno Tapia muerto en un accidente de aviación, arrojaron flores desde el dirigible, como homenaje a la memoria del célebre aviador.

La multitud que presenció la llegada del «Zeppelin» le ovacionó largos y repetidas veces. Al arrojar las flores la multitud presenció el homenaje con la cabeza descubierta.

## Ha dimitido el presidente de Bolivia

La Paz, (cable).—Ha causado extraña impresión la dimisión de Presidente de la República señor Ferrando, pues se desconocen en absoluto las causas que le han inducido a tomar esta determinación.

## El rey de Inglaterra reanudará pronto su vida normal

Londres, (teléfono).—El Rey Jorge V se halla casi restablecido de su enfermedad. Los doctores que le han asistido en su dolencia creen que pronto podrá volver a continuar su vida ordinaria.

## El círculo vicioso

Lisboa, (teléfono).—Se ha celebrado con gran solemnidad el cuarto aniversario de la proclamación de la dictadura, hubo discursos elocuentes.

El presidente de la República dijo que pronto sería sustituido la Dictadura Militar por una Dictadura Civil, pero que no se admitiría la vuelta de los antiguos partidos políticos.

## Se agió la jesuítica fiesta del Cerro de los Angeles

Madrid, (teléfono).—Esta mañana con motivo de la festividad del día salieron los «héros» que van al Cerro de los Angeles en peregrinación.

No se hicieron cultos ante el Sagrado Corazón por impedirlo la constante lluvia.

## TOROS Y TOREROS

# La extraordinaria corrida de esta tarde

«Revertito» y Amorós Chico se las entienden «mano a mano» con seis novillos de Conradi

De los tres jueves del año que reducen más que el Sol, falló esta vez el del día de la Ascensión.

La lluvia insistente de ayer y también la de hoy a intermitencias, han hecho del ruedo de la plaza una verdadera laguna, que han inducido a la Empresa, con la anuencia de la autoridad superior a retrasar el comienzo de la que pudo ser grata corrida de taquilla.

En vez de las cuatro y media será a las 5 cuando ha de empezar el espectáculo... si el ruado está en condiciones para entonces.

Brigadas de obreros trabajan con denuedo y veremos si hay arena y serrín suficiente para dejar firme el piso.

Los tendidos de Sol (cuando lo hay) presentan mejor entrada que los de sombra.

El mal tiempo ha perjudicado al empresario señor Rocamora, digno de mejor suerte.

Son las 5'15 y los espadas se niegan a torear. Quieren piso más firme. Se echa más serrín y llovizna de nuevo también.

Ahora ya asoma en el palco, el presidente señor Jiménez, oficial de este Gobierno Civil y el asesor señor Ferré.

Se hace el paseillo y hay palmas para las cuadrillas y especialmente para «Estacioneta», Amorós y Revertito, que salúan montera en mano.

Hecha la señal se da suelta al PRIMERO

Negro zaino, se llama «Botonero», está señalado con el número 63 y ostenta buenas defensas.

Revertito lo recoge junto a tablas del 1, con unos lances que se juegan más de lo que valen.

Mala puya y quite apagado de Manolo.

Amorós hace el suyo con más arte.

Hasta tres puyas ha tomado «Botonero», con poco poder y codicia.

«Galea» clava un buen par. Su compañero no le imita. Y repite el primero, como puede.

Con la fórmula «Revertito» no consigue dominar al de Conradi. Se le cuele el animal. Recibe un palotazo Manolo. Luego un desarme. Unos pases de alfiler. Interviene «Galea». Hay nervio en el bicho. Desconcierto en el toreo y aprovechando clava media estocada que perpendicularmente, pero que mata.

Palmas frías.

SEGUNDO

Responde por «Zozaleño», luce en los costillares el número 42 y es negro meano.

Pepe Amorós le saluda con tres buenas verónicas, rematando lucidamente. (Palmas).

«Relámpago» pierde la vara y el jaco al primer envite. Nueva vara de este y caída al descubierto. Amorós al quite, muy oportunamente. (Palmas).

La tercera vara y Revertito no consigue lucirse.

Amorós, a los acordes de la música clava un palito. Repite con uno de poder, que tumba al morucho. Y clava una banderilla de lujo, como final.

Con la escarlatina, después del pase ayudado, intercala dos más rodilla en tierra; uno por bajo, otro en redondo, varios mache-teando, y media estocada lagartijera.

Hay oreja, que rechaza en atención a unos protestantes.

Pero la ovación es unánime, con vuelta al ruedo.

TERCERO

«Garcito», negro meano, como el anterior, marcado en la dehesa con el número 33 y con buena cornamenta.

Revertito entusiasmo a la paquería, con sus verónicas elegantes y valientes.

Un picotazo al pescuezo y caída del de aupa. Fenece el HP.

Dos picotazos como el primero que dejan al morlaco en muy malas condiciones para la lidia (Infames)

Se le banderillea prontamente. Y Revertito, que ya no tiene enemigo, tampoco quiere pelear. Renuncia a muletearle. Pincha en la misma brecha que le abriera su picador favorito. Repite con un pinchazo hondo. (Nos aburrirnos) Y al tercer viaje acierta con una estocada entera y delantera.

¡Silencio!

CUARTO

Astifino y número 13. Se le distinguió además con el nombre de «Rosquetero» y es negro zaino.

Pepe Amorós hace gala de su arte al veroniquear, pinturadamente a «Rosquetero».

«Relámpago» pica bien, una vez. Después nada.

Salen del paso los banderilleros.

Amorós brinda la muerte del toro a su amigo Manolo Reus y ejecuta una faena artística, valiente, torerísima. Hay música, molletes, rodillazos, entusiasmo popular. Un buen pinchazo. Más pases de artista depurado y dominador. Estocada hasta la cruz y oreja a regañadientes de la presidencia, que el público rubrica la decisión con una ovación cerrada.

«Rosquetero» también se ha portado bien.

Sigue la ovación a Amorós, cuando se le da suelta al quinto.

Revertito se retira

El diestro «Revertito» ha ingresado en la enfermería durante la lidia de este toro por haberse abierto la herida profundísima y aún no cicatrizada, en la región inguinal derecha que recientemente le produjo un toro de Torvar en Madrid.

QUINTO

«Será bueno o malo? Luce el número 22 y le llaman «Naranjero». De pitones, no está mal. Veamos como se porta este «Naranjero».

Amorós recibe al «Naranjero» sevillano, con unos lances muy sobrios.

Con ser este buró el mayor, cumple, sin exceder en vara.

Irrompe en el ruedo un capatista. (Ya van dos. Otro en el tercero).

Amorós coge los rehiletes y clava un buen par al cuarto. (Palmas).

«Faranjero», desarma con sus herramientas todo un testero de la barrera del 4.

Cierran el tercio de banderillas los subalternos.

Faena con la mano de cobrar, (como grita un vecino de localidad) y el estoqueador excelentísimo clava el acero hasta los gavilanes.

La tercera oreja de la tarde y la tercera ovación, con vuelta también del de Salamanca.

EL DE TANDA

## Dice la «Gaceta»

Y no miente...

Madrid, (teléfono).—El periódico oficial en su número de hoy publica una disposición por la que deja en suspenso la solicitud presentada por los alumnos que desean ingresar en el Bachillerato y que cumplen once años antes de octubre.

El partido de hoy en Valencia

El Hércules se clasifica finalista al vencer a la Tranviaria por dos a uno

Valencia, (teléfono).—En el campo de Mestalla y ante bastante público no obstante estar lloviendo se ha jugado el encuentro entre la «Tranviaria» de Madrid y nuestro «Hércules».

La primera parte ha resultado reñidísima. Los nuestros han marcado primero por mediación de Romero, empatando los madrileños al conseguir un tanto Mengual.

En el segundo tiempo, los alicantinos han estado desgraciados en el remate. Cuando faltaba un minuto para terminar han conseguido el gol de la victoria, merced a Romero también.

El árbitro Vidal Royo, imparcial y enérgico. El público correctísimo.

El entusiasmo entre los nuestros es enorme. ¡Viva Alicante!

CAUSA RUIDOSA

La falsificación de billetes del Banco de España y timbres del Estado

Sigue la confesión de los procesados

Ayer en la séptima sesión declararon Fernando González Amador, Rafael Alenda Casain y José María Miralles. Este procesado formula una acusación contra el Banco de España que el público recibe con verdadera emoción.

Séptima sesión

Comienza a las diez y media de la mañana de ayer, con la declaración de

Fernández González Amador

Contesta al señor Fiscal que conoció en Buenos Aires a Javier Montoro y que el declarante vivió en la Argentina 20 años dedicado al comercio ambulante.

Que allí en un café en donde se reunían todos los andaluces oyó decir que a unos cuantos los habían cogido unos billetes falsos argentinos.

Que María Jesús le pagó el viaje; que vivió en Algeciras a Javier Montoro y no le dijo nada referente a falsificaciones, sino que le habló de un negocio, pero como el procesado no tenía capital, ya no le dijo qué clase de negocio era.

Que conoció a García Avalos con motivo de que aquél le hizo la ampliación de un retrato a un hijo del que depone.

Que no ha conocido nunca a Andrés Antón.

Al abogado del Estado

Le dice que la carta en que habla de unos pañuelos no iba dirigida a Montoro sino a la mujer de García Avalos.

A del E. ¿Y no es más cierto que en vez de pañuelos se trataba de billetes falsos?

—P. No señor, esa es una fruta que nunca me ha gustado porque es muy indigesta.

El Abogado querellante

Empieza el señor Manero solicitando la lectura de unas cartas y le pregunta por el significado de esas cartas.

P. Pongo por testigo al mismo señor letrado de que en aquellos momentos era yo un inconsciente, pues usted mismo me puso la mano en el hombro diciéndome, «tranquilízese que el señor Juez le pondrá en libertad si es usted inocente».

El señor Manero dice que eso no es cierto y que no puede admitir discusiones.

La Presidencia interviene terminando el incidente.

Como el abogado del Banco insiste en solicitar las lecturas, nuevamente la Presidencia le advierte se atenga a lo que ésta ya tiene prevenido y que si no basta el ruego lo ordenará.

Señor Manero. El ruego de la Presidencia es más que suficiente para mí.

Se leen otras declaraciones en donde el procesado explica lo de las cartas.

Al defensor señor Gomariz

Declara que conoció a Montoro en la Argentina y que le hizo un préstamo de 200 pesos y luego otro de 300, que el Montoro por su estado precario no se los devolvió. Confirma lo declarado ayer por García Avalos.

A otra pregunta de su defensor contesta que en el atestado de la policía que se le leyó y formó, consta que fué registrado su domicilio sin encontrar nada que se referiera a la falsificación de billetes, y que luego incommunicado 20 días, le dijeron que se había extraviado el atestado y que firmara otro igual que el procesado no leyó y firmó en el estado de decadencia en que se hallaba.

El señor Presidente. ¿Si no tenía usted ninguna participación co-

mo sostuvo una correspondencia tan extensa?

Porque quería que gestionasen que me devolviera Montoro el préstamo que le había hecho.

Se retira González Amador y comparece

Rafael Alenda Casain

Contesta a las preguntas del señor Fiscal, diciendo que no tenía gran confianza con Hernández Gracia; que a Julián Delgado no lo conoció hasta verlo en la cárcel; que una vez estando tomando café con Hernández Gracia se presentaron dos hasta entonces para él desconocidos y que han resultado ser José Sánchez Hidalgo y un hermano suyo; que trataron y le propusieron fabricar leche condensada, ya que el declarante tenía vacas; que fueron a Barcelona a comprar la máquina, que por cierto no la compró, pues se la facturaron; que luego llegaron el Fernando Reyes, que se hacía llamar José Sánchez, con Montoro, que entonces conoció y le dijo el Sánchez que era su criado y además vino la señora de aquí para hacerles la comida; que más tarde le dijo Montoro que le habían engañado, pues lo que se trataba de fabricar allí no era leche condensada, sino billetes argentinos, causando gran impresión al procesado esto, y que luego ya no trató más que de echar de allí al José Sánchez.

Que él no sabe nada de timbres móviles y no facturó nada y que no ha declarado esto nunca.

Al abogado del Estado

Niega el procesado que Juan Hernández Gracia le entregara billetes de 500 pesetas, y que le diera unas planchas que el indagado le entregara a su vez a Miralles.

Contesta que la caja que le facturó el José Sánchez fué enviada a Elche, según le dijo éste, porque en la estación de Callosa no hay grúa y que la caja fué transportada en un carro.

Que nunca dijo a sus criados que acompañaran a don José porque era hombre que llevaba intereses.

A otras preguntas del acusador responde con serenidad negando lo que tiene relación con la falsificación de billetes y timbres y negando con energía una declaración que a instancias del señor Blanquer le ha sido leída.

Al abogado del Banco

Responde a sus preguntas el procesado, manteniendo sus puntos de vista anteriormente expuestos.

Niega que se prohibiera a los criados la entrada en el cuarto del cajón, y en cuyo cuarto manifestó que nunca trabajó Reyes

Un incidente

Como el señor Manero insiste en repetir preguntas, interrumpe el defensor señor Gadea, como

VERDE URANIA Insecticida de Fama Mundial. Es el producto más eficaz para combatir toda clase de insectos masticadores, como: el gusano de la vid, las orugas de los almendros y otros insectos que atacan a los árboles frutales, olivos, alfalfa, etc. Se mezcla con el sulfato de cobre. AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: JULIO BATTLE.--Bañén, 136.--BARCELONA: AGENTE PARA ALICANTE: CARLOS VICEDO VALLS, Av. Gadea número 25



Las Manifestaciones en la India.— Las autoridades inglesas han tomado sus disposiciones para proteger los depósitos de sal de Peshawar. He aquí las tropas y un auto-ametralladora esperando los acontecimientos.

mente a las que se han leído anteriormente a requerimiento de la representación del Banco de España.

Al señor Guardiola le contesta que él no conocía a Andrés Antón, ni supo nunca llevarse negocios con Reyes y Montoro.

Al señor Gomariz le contesta favorablemente.

Al señor Barriobarro le dice que a José María Miralles le conoce desde niño; que de años iba Miralles a Orito y que no supo nunca que se viesen o trataran Reyes y Miralles.

Vuelve a intervenir el señor Manero, y pregunta si el procesado sabe si por los mismos días en que él presentó el escrito que se ha leído a instancias de su abogado defensor, los demás procesados presentaron también al Juzgado otros análogos, y la pregunta es contestada negativamente.

José Miralles Rives

Es de mediana estatura, delgado, aún joven, temperamento enérgico, que procura dominar. El timbre de su voz ayuda a que sus contestaciones parezcan a veces con tono insolente; pero no es insolencia como dice la apariencia, sino exaltación y desbordamiento del temperamento. Se defiende con tesón y su propia defensa toma en algunos momentos matices de acusación que quedan flotando en el ambiente. Es un espíritu lógico que se obstina en que todo lo que dice parezca consecuentemente y realmente lo consigue. Su declaración como las de Antón, Julián Delgado, Bonifacio García y Alenda, aparece con la franqueza del que contesta conciencia para que resalte la verosimilitud de lo que dice.

(Continúa en segunda plana).

Banco Español de Crédito. Caja de Ahorros 4 por 100 anual. SUCURSAL DE ALICANTE. Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaiguero). Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huérfanas metálicas. OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización. Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Híjona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Banco Español de Crédito. Caja de Ahorros 4 por 100 anual. SUCURSAL DE ALICANTE. Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaiguero).

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial. Nariz-Garganta-Oídos. J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS. DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

El progreso de su negocio está en servir bien al público

EN muchos negocios hoy día la refrigeración es una necesidad que depende indirectamente para su progreso. Los comerciantes a la moderna se dan cuenta de la importancia que tiene este factor. razón por la cual cada día más de ellos usan los aparatos automáticos Frigidaire.

El frío seco y constante de este aparato hace que los alimentos se conserven más tiempo y en mejores condiciones con menos gasto, pues se prescinde en absoluto del hielo. No necesita atención de ninguna clase por funcionar automáticamente.

También para las casas particulares el Frigidaire significa una gran conveniencia y ahorro, pues no sólo conserva más tiempo los alimentos, sino que los mejora de calidad. El frío seco e igual del Frigidaire le permite tener siempre en su punto toda clase de alimentos, frutas, ensaladas, vinos, etc., etc.

Exhibición de preciosos armarios doméstica en la FERRETERIA MORA

Concesionario para Alicante y su provincia: JOSÉ L. CURT

Espectáculos. CENTRAL CINEMA. Repris de la película religiosa «El santo de Asís». I D E A L. Repris de la notable producción rusa «El pueblo del pecado». MONUMENTAL. «Secretos» y Corazones errantes. TEATRO NUEVO. «Amor sin rostro». SALON ESPAÑA. Compañía valenciana. A las 4, «Visites del atre mon» y «Els Matariles», a las 6,30 «Grandees de cor», «Als bous de Castelló», a las 10 «Regal de la mare» «Pobres flors» y «Ama, hiá fem?».

Doctor Federico Sellés Miquel. Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París. Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza de Costal 1 entrecuelo.

Escuela Modelo. EDUCACIÓN EVANGÉLICA. Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4. LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA. Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS.

AUTOMÓVILES. El múlticopista Rotativo más perfecto. PRECIO REDUCIDO. CALIDAD INSUPERABLE. GARANTIA ABSOLUTA. Pida demostraciones al Agente exclusivo E. JURADO DIAZ. López Torregrosa, 10. Alicante. Precisan representantes.

AUTOMÓVILES. Sabiduría que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO. PRECIOS. Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. 1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 ». Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bañen, 8 y 10.—ALICANTE. Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopole.

SE VENDE EL BAR «EL YECLANO» SAN VICENTE, 20. DARAN RAZON EN EL MISMO BAR. Doctor Ernesto Ripoll Romeu. Ex-Asistente a las Clínicas Schweiherhof. Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza). Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París. Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial. CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE.

GAMARA FRIGORÍFICA. Sin necesidad de hielo, el Frigidaire introduce un frío seco y constante, dice Francisco Ferriol, carnicero de esta plaza. Exhibición de preciosos armarios doméstica en la FERRETERIA MORA. Concesionario para Alicante y su provincia: JOSÉ L. CURT.